



新闻区

要闻 抢险 灭火
图片 视频 专题

工作区

政府与消防 权威信息
部队建设 防火墙 铁军

宣传区

宣传动态 媒体看消防
教育场所 消防提示

服务区

办事大厅 地方法规 审批程序
消防知识 检测中心 曝光台

社会区

社会化消防
国外 港澳台

公安部消防局 消防在线 消防三

· 公安部消防局组织机构

您的位置： 首页 > 部队建设

浅析乡镇社会单位“四个能力”建设问题及对策

中国消防在线 | 时间： 2012-10-09 | 文章来源： 无锡市消防支队 | 作者： 席晓璇

2010年3月，公安部消防局在全国范围内统一部署开展了为期三年的构筑社会消防安全“防火墙”工程。而其中一项很重要的内容就是如何提高社会单位“四个能力”建设水平，即消除火灾隐患、扑救初期火灾、组织人员疏散和消防宣传教育能力。根据公安部《构筑社会消防安全“防火墙”工程工作方案》要求，本项工作主要目的是将火灾预防工作深入到社会单位的一线员工，从而整体提升社会面火灾防控水平。有效推动社会单位消防安全“四个能力”建设，从社会单位的管理源头上降低火灾事故发生的几率，有效避免重特大火灾或群死群伤的恶性火灾事故发生。目前，此项工作已开展两年多，现笔者就乡镇社会单位实际工作中所存在的一些问题以及解决办法进行浅显探讨。

一、乡镇社会单位“四个能力”建设现状

1、真正推动工作落实的仍是消防部门单独一家。虽然“防火墙”工程突出了政府部门领导职责，工作中消防部门也通过安全委员会联席会议，向乡镇党政领导和各相关职能部门通报请示，但是真正推动工作落实的事实仍是消防部门单独一家。这在涉及到一般乡镇社会单位和人员密集场所等单位时矛盾还不是很明显，但当“四个能力”建设工作推进到乡镇政府、村委会、卫生院时，会产生极大的困难。最终导致工作只流于形式和口号，没有得到实实在在的落实，结果是该落实的工作是一样没干。

2、企业开展“四个能力”建设的热情不高。很多乡镇企业存在重效益、轻安全思想，工作中伴随畏难情绪，感觉事情太多、任务过重，观望思想严重。不愿意把精力和时间花在他们认为不大会发生什么事情的消防工作上，而是忙于经营，疏于防范。诸如一些乡镇的钢材企业安全保卫负责人对“四个能力”建设表示很不理解，认为厂房消防验收合格了，消防器材是定期检查的，火灾危险性也小，现在又要搞什么“三提示”，又要搞档案的，觉得没必要。

3、单位员工流动性大，安全管理混乱。乡镇企业尤其是私营企业，由于待遇、福利、培训等因素不能满足员工要求，导致企业间跳槽现象严重，企业员工的流动性很大，工作交接存在很大缺陷和漏洞，就产生了消防安全管理人跑马灯似般轮流换的现象。甚至一些刚从校园毕业，缺少工作经验，连自身的职责都不是十分明确的工作人员担任管理人，消防工作交接不能很好衔接，新任者对单位基本的安全工作不熟，更谈不上实施有效的管理工作。笔者在检查过程中曾发现了用杂物堵塞疏散通道的安全隐患，当询问时，刚来工作不久的消防安全管理人员对此毫不知情，此单位的消防安全管理工作状况可想而知。

各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南

山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

曝光台

- 昌吉中石化加油站灭火器“以假乱真”
- 新疆乌苏农行封堵生命通道被罚50
- 浙江椒江欧尚肯德基堵安全出口被
- 必胜客餐厅厨房未配灭火器 消防
- 北京古玩城无消防审批手续擅施工

消防安全宝典

春运安全宝典

坐飞机、火车或者地铁，要注意哪些安全问题，本期春运消防安全宝典告诉您。



消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办，请看消防常识50条。



- 选防火门7妙招
- 寒冬车窗除霜

4、部分单位应付差事，被动配合，导致工作拖沓。此类情况在村办小企业中尤其突出，出于人力资源成本的考虑，企业中往往都是一人身兼多职，而消防安全管理往往不能得到应有的重视和地位，在“四个能力”建设工作上敷衍应付现象严重。一些单位消防安全管理档案迟迟不能建立，甚至将消防部门提供的诸如安全制度、应急疏散预案、“四个能力”建设宣传栏和“三提示”内容等模板一字不差、原封不动地照搬，直接制作张贴上墙的现象，工作拖沓程度令人诧异。

二、几点思考及解决对策

为加强乡镇社会单位火灾防控工作，提高自防自救能力，配合“四个能力”建设工作在全市的深入开展，结合本地区消防工作实际，笔者就如何提高乡镇社会单位“四个能力”建设，浅谈几点意见：

一是请示汇报，充分发挥地方党委政府的领导作用，消防部队有着一项优良的传统，即发挥好地方政府的参谋助手作用。“四个能力”这项工作同样应主动接受乡镇政府的支持和领导。通过经常性地向乡镇政府主要领导宣传消防安全“四个能力”建设的重要意义、开展情况、取得成果，从而得到乡镇政府人财物等方面的支持。乡镇政府加强对消防工作的组织领导，将消防工作纳入乡镇工作的重要议事日程，建立健全消防安全组织机构，充分发挥政府的主导作用，协调相关职能部门各尽其职，互相配合，齐抓共管，依法实行防火安全责任制，层层签订消防工作责任状，建立起涵盖面广、相互联系、相互制约的责任制体系，进一步推动乡镇和农村消防安全责任制的健全和落实。

二是协同合作，大力落实部门的监管责任，完善消防工作社会联动机制，与安监所等职能部门密切配合，全力合作，推进消防工作社会化进程。继续实行和深化消防工作联席会议制度，明确乡镇各职能部门的消防安全职责，明确各村委和社区的消防安全管理措施，积极开展消防宣传、检查工作，从而引起农村居民的共同关注和重视，增强村办企业加强消防安全管理的主动意识，推进消防安全长效监管机制落实。

三是抓住重点，落实乡镇企业的主体责任。乡镇企业是消防安全工作的责任主体，国家的消防法律、法规和技术规范最终都需要乡镇企业去落实。在日常的消防监管过程中，监督人员接触沟通的对象，大多是乡镇的一些“土”老板们。而消防安全“四个能力”建设工作就主要是靠他们去推动，他们可能由于文化程度的不同，个人认识的局限等因素，从而缺乏学习四个能力相关内容的主动性和积极性。因此我们应加强与乡镇企业的主要负责人进行沟通，确保乡镇企业的主要负责人熟悉“四个能